

# 绿色清明 你我共建

本报记者走访相关部门和市民,探访烈士陵园等地,感受清明民俗内涵和文化遗产——

## 清明时节 共寄哀思

本报记者 于欢 周梦 李金玺 文/图

### 祭英烈 缅忠魂 赓续使命传薪火

虽然清明未到,但位于城北羊山腹地的南阳市烈士陵园早已热闹起来。胸前飘着鲜艳红领巾的学生们来了,祭奠亲人的革命烈士也来了……在迎风飘扬的五星红旗下,他们肃立默哀,并向革命烈士敬献鲜花,怀着无比崇敬的心情,寄托对先烈的哀思,缅怀他们的丰功伟绩。

当得知由于烈士陵园内有数名无名烈士无后代祭扫时,懂事的孩子们还进行了与无名烈士的认亲活动。他们在无名烈士墓前凝视着碑文,高高举起右手行少先队礼,向无名烈士表达最真诚的敬意。

“无数革命先烈为了心中的理想,甘愿抛头颅洒热血,为我们创造了今天的幸福生活。先烈们的这种精神,永远激励着我们要为中华之崛起而奋发读书。”在烈士陵园,一名小学生激动地说。

缅怀先烈,寄托哀思。不少市民也选择在網上祭奠革命先辈。“历史记忆历久弥新,向英雄烈士致敬。”市民李先生告诉记者,清明节快要来临,他已经在网上敬献了鲜花,缅怀先烈。作为年轻一代,他将从革命先辈身上汲取奋进力量,让英烈精神永续传承。

“清明节来临之际,我们将每座烈士墓碑擦拭一遍,向每一位烈士敬献一束鲜花,用实际行动缅怀革命先烈,弘扬民族精神。”南阳市烈士陵园相关负责人向记者详细介绍了他们在清明节的准备情况,他希望通过本报提醒市民朋友,烈士陵园是庄严肃穆的场所,希望市民文明祭扫、有序参观,严禁携带易燃易爆、管制械具等危险品及宠物进入园内,衣着不整、醉酒、言行不雅者谢绝参观;未成年人、高龄老人、行动不便等特殊观众须有亲友陪同。

此外,线下祭扫英烈,将采取预约、错峰、限流等措施,尽可能降低人流密度。个人祭扫活动,可在烈士陵园开放时间进行;团体祭扫活动应提前1个工作日进行预约。市民也可以拨打南阳市烈士陵园值班电话63888101咨询。

记者从南阳市退役军人事务局获悉,3月26日,该局已发布2024年清明祭英烈倡议书,倡导绿色低碳、文明祭扫,用实际行动告慰先烈,继续传承和发扬先烈们不屈不挠、勇于担当、不怕牺牲、无私奉献的革命精神。另据介绍,我市各县市区烈士陵园开放时间均为7:30至17:30。



学子在市烈士陵园祭奠英烈 本报记者 于欢 周梦 李金玺 摄

### 思亲人重孝道 传承家风知奋进

清明节是中华民族祭祀和追思先人的传统节日。在这一天,人们通常会用祭祖扫墓等方式来表达对祖先的怀念、哀思,以及感恩之心,这是中华民族传统孝亲文化的一种载体。

在紫山陵园,市民陈先生带着家人来祭奠父亲。在父亲墓碑前献上鲜花后,陈先生给孩子讲述先父的一生以及时常挂在嘴边的良好家风。“传承和孝道是中国人的传统美德,祭祀祖先,让晚辈知道家族的历史,明白先辈们的创业不易,把良好的家风传承下去,这就是清明祭祖的意义所在。”陈先生告诉记者。

无独有偶,市民李先生也是一家人一起前来给逝去的长辈祭扫。“在现代社会中,清明节仍然保持着重要地位,人们在这个节日里追忆先人、缅怀逝去的亲人,表达哀思和思念之情。”李先生说,现在越来越多的人开始重视传统文化的传承,在清明节期间参与文明祭祀活动、文化讲座等传统文化活动,加深对传统文化的了解和认识,让这些优秀的传统文化得到更好的传承和弘扬。

“清明节既是中国传统节日之一,又是中国人表达孝道、传承优良家风的重要时刻。”南阳唐王府博物馆馆长崔鉴平告诉记者,清明节祭祀和传统家庭教育内容有着很大关系。人们在清明节通过祭祀、扫墓和寻根等活动表达对亲人的思念,讲述和宣扬先辈为社会和家庭作出的努力和贡献,借以教育子孙,激励后人。“正是这些中华传统美德,为推进社会经济快速发展提供了强大的精神动力。”

### 献鲜花植绿树 文明祭祀入人心

又是一年芳草绿,梨花风起正清明。“清明节当天,我们将举行清明共祭寄哀思、文明殡葬树新风集体共祭仪式。”在南阳市民族陵园,相关负责人倡导市民,用“献一束花、读一段祭文、系一张追思卡”等方式来怀念先人,将传统习俗以更加健康、文明的方式表达,告别祭祀陋习,营造文明祭祀的良好社会氛围。

与此同时,该园还根据群众祭祀习俗,倡导移风易俗新风尚,开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”“时光信箱”等活动,不断丰富清明节内涵,让清明节更“清明”。

记者通过走访还发现,今年清明节,市民群众纷纷选择绿色、安全、文明的新时代祭扫方式。“鲜花祭奠,更能表达哀思。”市民王先生说,从3年前开始,每年清明节他都会以这样的方式缅怀先人。当谈到现在的鲜花祭祀方式时,他说:“献上一束鲜花寄托哀思,既不污染环境,又文明安全。”新的祭祀方式,并不会减少他对逝去亲人的思念,相反还传递一种文明祭祀的新风尚,他会一直坚持下去。

除了鲜花祭祀,还有很多文明的祭祀方式受到市民青睐。市民李女士选择亲手制作手工绢花,她认为手工绢花满含心意,家人在她的带动下,也非常赞同这种绿色祭祀方式。而市民张先生则选择每年在清明节前夕用植树表达哀思,“每年种下一棵树,也是对亲人思念的一种传递”。张先生说,看着亲手种下的树苗茁壮成长,不仅让祭祀过程显得更加庄重,还保护了环境。

### 新闻延伸: 文明祭祀 从你我做起

在清明节来临之际,市文明办、市民政局联合发出倡议,营造文明健康、安全有序的良好祭扫氛围,推进移风易俗,弘扬文明新风。在倡议中,两部门倡导市民群众树立文明祭扫理念,采取举办家庭追思会、敬献鲜花、植树缅怀、踏青遥祭、经典诵读、网络祭祀等方式缅怀亲人。同时,清明节期间正值人流和车流高峰,市民群众在祭扫中应加强安全意识,密切关注天气和交通情况,合理安排祭扫时间,错峰错时祭扫,避免人流拥挤。

清明节期间,广大党员干部要以身作则,发挥示范引领作用,监督和劝阻不文明祭扫行为,用实际行动影响和带动身边人,带头推动移风易俗。主动宣传传统文化,以文明的方式祭拜先人,让清明祭扫成为缅怀逝者、传递亲情、传承优良家风家训的重要载体。③9